

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月4日 星期四 农历九月三十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7650 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

桨稳舵牢破浪行

——全面依法治国新成就综述
新华社记者

法治兴则国兴，法治强则国强。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。在习近平法治思想引领下，法治中国建设蹄疾步稳、有力有序，全面依法治国实践迈出新的坚实步伐。

法治中国建设顶层设计更加完善

围绕中国特色社会主义法治体系的“五大体系”作出具体部署安排，提出法治中国建设远景目标……

2021年初，中共中央印发的《法治中国建设规划（2020—2025年）》甫一亮相，就受到海内外高度关注。

这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划，把全面贯彻习近平法治思想作为贯穿全篇的主题主线。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出一系列重大决策部署，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记强调“维护社会公平正义”“坚持依法治国”，在新的起点上标注全面依法治国新方位。

党领导的全面依法治国，是一场风雨无阻的前进——“通过！”

2021年3月11日下午，人民大会堂掌声如潮，十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

翻开这本厚厚的规划纲要，“全面推进依法治国”引人注目，向全世界昭示党中央领航亿万人民接续奋进中国特色社会主义法治道路的坚强决心。

党的领导，是我国社会主义法治之魂。站在新的历史起点，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，我们党更加强调重视法治、厉行法治，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。

中央全面依法治国委员会负责全面依法治国的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进，各级党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责……党领导全面依法治国的体制机制更加健全。

顶层设计日益完善，法治中国宏伟蓝图更加清晰——

《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》相继出台，与法治中国建设规划一道，勾勒出依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设的“施工表”“路线图”。

“一规划两纲要”三位一体的宏伟设计展现在世人面前，为全国建设驶入“规划引领”快车道。

为京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴等国家重大战略提供法治保障，依法防范化解金融等领域重大风险，健全护航绿色发展的法律体系，依法推进更高水平对外开放……法治建设迸发更加强大的创造力和生命力，为党和国家长治久安筑牢根基。

今年2月，中央全面依法治国委员会印发《关于党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容工作的意见》，进一步完善党政主要负责人述法工作，推动习近平法治思想在“关键少数”中更加入脑入心。

（下转第2版）

省高速交警总队开展迎冬奥除雪保畅联合应急演练

河北法制报讯（张庆伟 杜丽娟）为确保涉冬奥高速路段安全畅通，10月27日，经省高速交警总队指挥部署，依照“路警一体化”标准要求，高速交警各涉冬奥单位会同相关公司及高速路政京张支队，联合开展除雪保畅实兵演练，检验并确保恶劣天气下各单位信息互通精准全面，联勤联动高效快速。

此次雪保畅演练，旨在建立交通业主、高速交警、高速路政三方三级会商制度，强化交通业主部门融雪除冰的主体责任和高速交警协调配合的职能，夯实快速反应能力、妥善处置能力，最大限度降低冰雪天气对高速公路通行的负面影响。

此次模拟实战中，明确了冬奥会期间各协作单位融雪除冰工作应急处置的流程、职责和工作要求，重点部署收费站口、服务区、

长大纵坡和陡坡路段底部、中部、顶部及大型桥梁、弯道、匝道等易结冰部位的融雪设施和安全措施，确保发生降雪冰冻恶劣天气时能迅速反应，并协调相关部门及时应对，紧紧抓住重点路段、重点时段、重要节点，科学调整勤务、加大警力投入，最大限度保障高速公路安全畅通。

此外，省高速交警总队还会同交通运输、业主、气象、应急救援等部门建立健全恶劣天气、自然灾害以及其他突发事件的预警和联动机制。运用流量采集系统、12122警情搜集系统、冀云天气预警系统、高德拥堵路况报警平台、货运车辆管理辅助平台、事故快处快赔App，实现路况的预警预判、通行态势及时干预、违法行为及时查处、事故快速处置和高速公路的精准化管控。

政治生态进一步优化 队伍纪律作风进一步好转 政法干警素质能力进一步增强 政法机关执法司法公信力进一步提升

我省第二批政法队伍教育整顿取得明显成效

河北法制报11月3日讯（记者 段美）今天，记者从省政府新闻办召开的河北省政法队伍教育整顿新闻发布会上了解到，第二批政法队伍教育整顿开展以来，省委政法委、省直政法各单位党组（党委）坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，突出抓好政治教育，大力整治顽瘴痼疾，着力办实事解难题，努力提升工作质效，全省政法系统政治生态进一步优化、队伍纪律作风进一步好转、政法干警素质能力进一步增强、政法机关执法司法公信力进一步提升。

坚持以政治教育为引领，筑牢政治忠诚，提高政治能力。省委政法委认真组织开展习近平法治思想专题研讨班，利用党校（行政学院）、政法网等载体建立政治轮训基地，分期分批对政法干警进行政治轮训。通过举办党史讲座，开设专题专栏，深入系统学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史；充分利用河北红色资源开展革命传统教育。在全省政法系统

选树政法先进典型211人次，组织先进事迹报告会14场次，编辑《新时代燕赵政法楷模风采录》，收录全省106名政法先进典型事迹；策划制作“最美政法干警”“走进最美法庭”“冀法风采”等主题视频24部，激励干警奋力比学赶超、担当作为。

坚持民本导向，不断提升群众获得感幸福感安全感。省委政法委、省直政法各单位通过召开座谈会、走访调研、问卷调查等途径，充分征求社会各界和人民群众意见建议。截至目前，收集意见建议1000余条，全部建立问题、责任、整改台账，明确责任领导和处室，全力推进整改落实。围绕解决群众急难愁盼问题，持续开展“我为群众办实事”实践活动，扎实推进落实“河北省政法系统践行爱民服务100项措施”。省检察院开展“打击拖欠农民工工资专项检察活动”，为1100余名农民工追回被拖欠工资1250万余元。省公安厅千方百计解决群众“停车难”问题，组织全省有序有条件开放党政机关、企

事业单位停车资源，11个设区市共设置允许夜间、周末、法定假期停车的路段数量132条、泊位54512个。从10月底至11月上旬，省委政法委组织开展群众满意度调查，组织教育整顿单位，围绕人民群众不满意的方面，剖析原因，认真整改。深入开展“我为基层解难题”活动，对政法机关存在的一些突出问题进行排查起底，研究解难题的针对性举措。截至10月31日，共排查问题168个，已解决139个，29个正在推进。

坚持建章立制，推动教育整顿经验转化为制度成果。建立《河北省政法队伍教育整顿领导小组重点工作推进建章立制任务清单》，围绕“加强对政法工作的绝对领导、干警能力素质提升、正风肃纪、顽瘴痼疾整治、执法司法制约监督、暖警爱警从优待警”六大重点，确定88项建章立制任务。截至10月31日，已完成52项，其余任务正在有序推进。省委政法委和省直政法各单位认真梳理内部权力清单、责任清单，研究制定权力制约制衡

机制、政法单位间协调协作机制、有关部门和社会各界监督机制等一系列机制措施，全力推进政法机关依法行使职权、规范权力在阳光下运行。省法院建立太行山环境司法保护协作机制，出台服务保障大运河生态文明建设12条举措；省检察院深入剖析危险驾驶犯罪趋势特点，制定《河北省人民检察院关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件的指导意见（试行）》等文件；省公安厅制定《关于新时代加强和改进全省公安机关思想政治工作的实施意见》《河北省公安机关澄清正名工作暂行办法》等文件；省司法厅建立“万所联万会”机制，全省300余家律师事务所与150多个县级工商联、400多个商会建立联系合作机制，为企业提供法律服务。

坚持巩固深化，大力推动政法工作高质量发展。省委政法委深化新时代“枫桥经验”，推进矛盾纠纷源头治理，聚焦16个重点领域，开展重大涉稳风险排查化解专项行动，（下转第2版）



“大爷，收到让您付费的信息千万要当心！”10月下旬以来，固安县公安局组织开展“人民公安为人民”集中宣传活动，固定在每周三组织不同警种和派出所所开展宣传，同时通过警营开放日、警民恳谈会等形式，广泛征求群众意见建议，进一步改进公安工作，不断提高群众满意度。图为10月27日，该局网安大队民警在县人民广场向老人讲解防诈骗常识。

于洪良 马永军 摄



打卡吕建江警务站的采访时光



“群众扫描二维码，可以关注‘老吕叨叨’微博。‘老吕叨叨’永远在线。”吕建江综合警务服务站主任王永辉向记者介绍情况。刘鲍源 摄

□ 河北法制报记者 安世乔

“警务站每次点名，第一个点的就是吕建江的名字。”石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站主任王永辉介绍说。

吕建江，是一个名字，更是一种精神。

每次走进这个警务站，都会对

吕建江精神的理解更深一层。

六年间，我们曾多次来这里，采访，或是和民警们聊几句，感受到的是满满的正能量。这里所说的“我们”，是我和我的同事们，鲍娜军、张志青……我们有一个共同的名字：记者。

六年前的那个夏天，我们见到汗涔涔的吕建江时，他和民警们正在辖区给居民们做安全防范宣传，那时警务站的名字是安建桥综合

警务服务站。这位富有创新精神的警务站主任走上台作防扒窃演示，惟妙惟肖的表演不时引来掌声和笑声。

他是个工作节奏特别快的人。语速快，脚步快，跟着巡逻的他进社区采访，他一身汗，记者也一身汗。“看，咱采访他必须穿运动鞋。”鲍娜军这句话虽然有调侃的意思，但也是实情。真正走近你的采访对象，你得与他同频共振。

于是，警务站我们常来，走社区，访群众。有时听老吕介绍着情况，警情就来了，那就随行采访。老吕没有惊天动地的大事，采访他也没有什么惊险时刻，但就是这样一次次走近，让我们笔下的文字丰盈了起来。

老吕总是精气神儿十足，但接触多了，你慢慢会感受到他的那种累。除了在岗服务群众，他还接受群众网上求助、电话咨询。（下转第2版）

